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Oponentský posudek 
 
rigorózní práce Mgr. Zuzany Králové na téma 
„Rozvoj komunikace u dětí s poruchami autistického spektra“ 
 
Rigorózní řízení v oboru Speciální pedagogika 
Oponent: PhDr. Petr Kopečný, Ph.D. 

 
 Oponovaná rigorózní práce Mgr. Zuzany Králové se věnuje aktuální 
problematice, tedy komunikační schopnosti a jejímu rozvoji u dětí s diagnostikovanou 
poruchou autistického spektra. Autorka se soustředila na poskytování logopedické 
intervence u uvedené cílové skupiny ve Středočeském kraji a v Praze. 
  

Stěžejním cílem rigorózní práce je tedy provést analýzu logopedické intervence 
u dětí s poruchami autistického spektra. Mgr. Zuzana Králová se zaměřila na analýzu 
z pohledu klinických logopedek/logopedů. Téma práce je zvoleno adekvátně, 
problematiku lze považovat za aktuální, výzkumný záměr nahlížející na komunikační 
schopnost při diagnóze poruch autistického spektra za potřebný a hodný pozornosti. 
 
 Rigorózní práce je členěna standardně na část teoretickou a empirickou. Rozsah 
textu činí 129 stran, práce je doplněna o seznam literatury a zdrojů (v počtu 132, 
9 elektronických), z toho 9 zahraničních – německé a anglo-americké provenience. 
V závěru práce je zpracován přehled obrázků, tabulek a grafů. Do příloh autorka 
zařadila ukázky využívaných materiálů u sledované skupiny dětí, a také dotazníky, které 
byly využity v empirické části rigorózní práce. 
  

Oponovaná práce je koncipována do pěti kapitol, struktura jejich vzájemného 
propojení je obsahově logická. Teoretická část, zpracovaná monografickou 
procedurou, je obsažena v jedné kapitole, dále členěné na čtyři podkapitoly. 
Mgr. Zuzana Králová připravila teoretická východiska řešené problematiky 
odpovídajícím způsobem, zabývala se tématem narušené komunikační schopnosti, 
pojetím logopedické intervence, poruchami autistického spektra se zřetelem na jejich 
historické vnímání, symptomatologii a diagnostiku, dále přiblížila problematiku 
komunikace u osob s uvedenou diagnózou. 
 
 Výzkumné činnosti autorky je věnována třetí kapitola práce. Výzkumný projekt 
byl realizován prostřednictvím dotazníků vlastní konstrukce a zpracováním pěti (čtyř?) 
případových studií chlapců s PAS, empirickou část je tedy možno pojmout jako výzkum 
smíšeného charakteru, tedy s využitím kvantitativní i kvalitativní výzkumné strategie. 
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Mgr. Zuzana Králová pro zpracování a vyhodnocení dat použila deskriptivní procedury, 
programy Microsoft Word a Microsoft Excel. 
  

Výzkumný soubor kvantitativní části šetření tvořila skupina 43 klinických 
logopedek/logopedů, výzkumné šetření se tedy opírá o techniku dotazníku vlastní 
konstrukce autorky práce (formulář je k nahlédnutí v příloze). Kvalitativní šetření 
prezentuje případové studie dětí s poruchou autistického spektra. Metodiku výzkumu 
i užité vědeckovýzkumné metody odpovídají požadované úrovni práce tohoto typu. 
Získaná data jsou okomentována, znázorněna v tabulkách a grafech. Autorka stanovila 
hlavní cíl, v souvislosti s ním bylo formulováno pět výzkumných otázek a pět hypotéz, 
platnost čtyř z nich Mgr. Zuzana Králová v závěrech potvrzuje. 
 
K formální a obsahové stránce předkládané rigorózní práce mám následující 
připomínky. 
Formální nedostatky: 

- výskyt překlepů, které mohou rušit čtenáře při vnímání obsahu (např. 
„Wechserovy zkoušky“, „dálo se zabývalo“, „v ordinaci klinické logopedii“, „děti 
… nevytváří obvykle citová vazba k matce“, „pro realizaci daného výzkum“, 
„…zaměřeno na vyhodnocení logopedické intervenci“ apod.); 

- typografická nedopatření (chybějící čísla stran v seznamu obrázků, tabulek 
a grafů apod.); 

- nedostatky na úrovni pravopisné (např. „… aby klienti byli co nejméně závislý“, 
„deskripovat“, „spolupracuje ze speciálně pedagogickým centrem“ apod.); 

- v rámci interpretace získaných dat ve výzkumné části namísto doslovného znění 
jednotlivých položek dotazníku by se jako vhodnější jevilo uvést vždy pouze 
aktuálně komentovanou oblast; 

- orientaci v grafech by čtenáři usnadnilo uvádění jednotlivých kategorií (variant 
odpovědí) přímo v nich. 

 
Obsahové záležitosti a výzkumná část, které doporučuji diskutovat v rámci obhajoby: 

- absence informace o předvýzkumu (např. ověření dotazníku); 
- autorka uvádí zpracování pěti případových studií, v kvalitativní části jsou však 

prezentovány pouze čtyři (čtvrtá z pěti chybí); 
- absentuje informace o poskytnutí informovaného souhlasu rodičů sledovaných 

dětí či o záměně jejich křestního jména; 
- absence zdůvodnění výběru sledovaných regionů; 
- v textu se vyskytují pasáže nabízející úvahy a výraznou subjektivní deskripci 

postupů autorky ve vlastní praxi (ne vždy se opírající či explicitně doplňující 
realizovaný výzkum), navíc je tak umožněno každému čtenáři identifikovat 
pracoviště autorky (otázka anonymity); 
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- objevují se také diskutabilní formulace typu „Hlavním východiskem pro realizaci 
daného výzkumu je šetření, které analyzovalo stávající situaci v poskytování 
logopedické intervence u osob s PAS v oblasti Středních Čech a v Praze.“ – může 
se východiskem pro zamýšlený výzkum stát tentýž výzkum? 

 
V rámci obhajoby práce doporučuji kromě výše uvedených diskutovat rovněž 
následující body a otázky: 
Do jaké míry byla kvalitativní data konfrontována s údaji vyplývajícími z kvantitativního 
šetření (např. v kontextu mezioborové spolupráce)? 
 
V závěrech šetření potvrzujete platnost hypotézy 2 (Kliničtí logopedi, jejichž praxe 
v oboru je méně než 10 let, se cítí dostatečněji kompetentní než kliničtí logopedi, kteří 
uvádějí praxi déle než 10 let). Upřesněte prosím, na základě jakých kritérií jste 
vyhodnocovala otázku kompetentnosti dotazovaných odbornic a odborníků. 
 
Jakým způsobem lze dále interpretovat zjištění, že respondentky a respondenti 
využívají při práci s dětmi s PAS častěji piktogramy než VOKS? 
 
 
 

Závěr 
 

 Rigorózní práce Mgr. Zuzany Králové řeší aktuální problematiku, přináší pohled 
na velmi důležitou oblast – rozvoj komunikačních schopností u dětí s diagnózou 
poruchy autistického spektra. Práce předkládá náměty a doporučení pro praxi, jejich 
realizace může přispět k podpoře komunikačních schopností sledované skupiny dětí. 
  

Autorka v práci prokazuje patřičnou schopnost aplikovat vědecké metody 
ve výzkumu speciálněpedagogické povahy. 
  

Konstatuji, že posuzovaná rigorózní práce Mgr. Zuzany Králové i přes uvedené 
připomínky splňuje podmínky kladené na tento typ kvalifikační práce. Rigorózní práci 
doporučuji k obhajobě a po úspěšné obhajobě je možné autorce přiznat titul PhDr. 
 
 
V Brně dne 21. července 2016 
 

PhDr. Petr Kopečný, Ph.D. 
 
 


